

HERALDO DE GERONA

Periódico de avisos y noticias

Propietario: Don Jaime Roure y Prats.

Año XX

23 de mayo de 1918

Número 1064

Una película interesante La Mano Negra en Gerona

Unas horas en Puente Mayor.

El martes, estuvimos nuevamente a visitar al señor Sagrera, en su domicilio de Puente Mayor, para que extendiera las declaraciones que por la premura del tiempo no fué posible completar el otro día, relacionadas con el Laboratorio Municipal.

—¿.....?
¡Ya lo creo! Es cierto que el crisol de platino ha desaparecido del Laboratorio Municipal y por la forma como se tramita el asunto desconfío de su reaparición y no creo se dé con el autor del hurto.

—¿.....?
Si, dije a usted, que deseaba hacer varias consideraciones sobre el funcionamiento del Laboratorio municipal y las deficiencias que observé son las siguientes.

Que el baño de Maria no funcionó es evidente, por hallarse aun pegado en su parte inferior el selló de papel de la casa constructora, no pudiendo alegarse su reemplazo por no haber otro en el Laboratorio.

Que la estufa de incubación uno de los aparatos de uso mas frecuente en técnica bacteriológica y que no solamente puede utilizarse como aparato de esterilización sino como medio de cultivo que facilita las temperaturas convenientes para el desarrollo de los gérmenes calentados directamente por el gas según el sistema M. Schriboux, su regulador Rive no funciona y de cuyo detalle el director no apercibió al Ayuntamiento.

La estufa de petróleo para cultivos no funciona de modo alguno.

El Miérotomo, aparato para obtener cortes suficientemente delgados está inservible y su cuchilla oxidada completamente.

El desecador tan imprescindible y necesario, no se utilizó por faltarle el aspirador para hacer el vacío.

El agua destilada, se compraba con manifiesto perjuicio para el Municipio, en vez de obtenerla, toda vez que hay alambique que funciona perfectamente.

El Hemoglobimetro, completamente nuevo.

El Centrifugador sin tubos y el estuche de bistología inservible y oxidado.

La balanza de precisión, en lugar de estar emprotada en sitio fijo, se hallaba en el mostrador sometida a cualquier movimiento brusco, completamente desentradada y con la potasa o cloruro de cal, en vez de ser sólida para absorber la humedad de la caja, licuada de manera que aun la aumentaba.

Según disposiciones legales, debe existir un sello y lacre para ser utilizados en la recogida de muestras y en el Laboratorio no existe.

El soplete se halla intacto por lo que cabe deducir que los ensayos por vía seca no se realizaban.

Según el art. 6.º del R. D. indicado el Bacteriólogo debe redactar anualmente una Memoria, explicando los trabajos realizados, los nuevos procedimientos de falsificación evidenciados por el examen de muestras, cuyas Memorias, deben los Alcaldes remitir a la Inspección de Sanidad interior y el Bacteriólogo jamás cumplió tal obligación.

El Químico durante los varios años que desempeñó el cargo solo publicó dos Memorias que someto a la consideración de los técnicos para que puedan juzgar su labor.

El Ayuntamiento también olvidó sus deberes dejando incumplida la obligación de remitirlas a la Inspección de Sanidad.

—¿.....?
Recuerdo los análisis practicados por el Químico y que refiere en una de sus Memorias y son:

- 8 muestras de cafés: todas buenas.
- 7 análisis albuminúricos orina.
- 8 análisis vinos.
- 8 analisis aguas y algunas muestras de leche.

—¿.....?
Actualmente, en una semana es doble el número de análisis que antes en un año.

—¿.....?
Ahora los análisis se hacen concienzudamente, especificando densidad, grasa, caseína, extracto etc., etc., mientras que antes solo se averiguaba la graduación.

—¿.....?
Sin duda alguna, los análisis de aguas, en cada localidad, si fuera posible deben practicarse diariamente y por lo menos periódicamente estableciendo un servicio permanente pero de la forma como se ha cumplido esta disposición, es preferible no hablar.

En la barriada de Pedret, según rumores de los que me hice eco en una sesión municipal existe un pozo que surte de agua a muchos vecinos que tiene filtraciones con el rio.

En la barriada de San Pedro, después de grandes esfuerzos, pude conseguir la canalización de aguas, pero el empalme del agua y la construcción de la fuente acordado, Dios sabe cuando se realizará.

—¿.....?
Son muchísimas las deficiencias, el hielo que tanto se usa en verano, no se ha analizado una sola vez y lo mismo sucede con los derivados de la leche, como la mantequilla y los quesos, ni el aceite, manteca de cerdo, pan, pastas alimenticias, cervezas, licores, cacao, chocolates, bebidas gaseosas, pastelería, conservas alimenticias, vinagres, materias colorantes, licores, jarabes y otra infinidad de artículos.

—¿.....?
Tampoco el Ayuntamiento, ha tomado el debido interés, pues ha dejado de adquirir el Oleo-refractómetro, aparato que fundándose en el índice de refracción permite descubrir fácilmente sus falsificaciones, a pesar de haberlo solicitado el antiguo Químico señor Murtra.

—¿.....?
Falta en el Laboratorio el libro registro de entradas y salidas de análisis y desconozco que se hicieran los llamados análisis gratuitos.

—¿.....?
El Alcalde también tiene alguna responsabilidad, pues no he conocido uno que se haya preocupado de asegurar la rigurosa ejecución de análisis y todos han dejado de publicar en el Boletín Municipal, los trabajos practicados en el Laboratorio.

—¿.....?
Lo sé todo y me consta que un señor aprecia de ligeras mis manifestaciones, que otro no menos honorable, no sé si por defender amistades o por estar poco avezado o ineducado en materias sanitarias propone se me formule un voto de censura y que un Doctor propone zaherirme comentando porqué había dicho *baño de Maria en vez de baño Marla*—según él.

Esto último me hizo pensar si será cierta la opinión que los extranjeros tienen formada de nosotros cuando dicen que el horror al vacío de los antiguos físicos es sustituido por el horror al agua de los actuales españoles.

Que se tome la molestia, el aludido Doctor, de consultar al eminente Bacteriólogo parisién, Miquel, y se convencerá de su error.

—¿.....?
El Ayuntamiento acordó reorganizar el Laboratorio porqué entendió que funcionaba defectuosamente pero si por cualquier causa se malogra la obra empezada temo que me precisa hacer constar, será porqué todos mis viriles lamentaciones, son muy poco potentes para atravesar sin dificultad las densas capas de nuestra organización administrativa.

Y creyendo que el señor Sagrera, nos había dicho todo lo que podía convenir a nuestra misión, regresamos a la ciudad, sufriendo las molestias del vehículo y el mal estado de la carretera.

HABLANDO CON EL MÉDICO SR. ROS

Hemos considerado conveniente escuchar al médico don Ricardo Ros, antiguo

director del Laboratorio municipal, quien muy amable recibió nuestra visita y agradecemos la atenta acogida que nos dispensó.

En muy pocas palabras, nos dijo el señor Ros, explicaré a usted cuanto desea.

—El señor Sagrera,—dice el Sr. Ros—presentó una denuncia de faltas, resultado del inventario realizado en el Laboratorio Municipal, ante una Comisión especial formada por los concejales Sres. Pol y Sambola, teniendo que declarar además de mi modesta persona, el Sr. Murtra por haber desempeñado la plaza de profesor químico y el mozo encargado de la limpieza Agustín Prunell.

En la sesión del día 10 del actual se dió cuenta del resultado de las declaraciones y entre otras cosas, resultó que el Sr. Sagrera hace bastante tiempo, había entrado en el Laboratorio pidiendo la llave al mozo de limpieza.

Que la estufa de cultivos si no funcionaba el regulador automático, solo era debido al constante paso del gas durante unos cinco años, pero que había funcionado siempre mientras yo estuve encargado de dicho aparato; que en contra lo que afirmaba el señor Sagrera, no era aparato esterilizador ni se puede emplear como tal, siendo solamente un aparato en el cual los caldos sembrados germinan las especies microbianas en temperatura constante y conocida; que la balanza de alta precisión, estaba emplazada donde debía hallarse y que la potasa que estaba licuada, no era tal potasa, sino cloruro de calcio fundido en cilindros y que si estaba licuada, solo significaba que debía cambiarse; que el baño Maria, contra lo que él asegura, estaba cansado de servir; que el crisol de platino, si falta del Laboratorio es prueba de que alguien lo ha quitado de allí.

Quiero hacer constar, continuó diciendo el Sr. Ros, que en 18 de Enero formulé una queja por escrito que por indicación del Sr. Alcalde no presenté al Ayuntamiento quedando enterado verbalmente el señor Bassols, de mi protesta porque algún concejal había entrado en el Laboratorio en ausencia mía y otros se proponían hacer lo mismo, así como de las libertades que algunos ediles se habían permitido, hablando, no con el respeto debido del personal del Laboratorio.

—¿.....?
Tan lamentables errores como los que dejo apuntados señalan el grado de deficiencia en tales cuestiones.

—¿.....?
Conozco la preocupación del Sr. Sagrera por el Laboratorio municipal y según se me ha dicho, manifestó que ciertas plazas del Ayuntamiento deben concederse por oposición o por concurso para evitar que sean desempeñadas por verdaderas nulidades científicas y si el dicho fuera cierto me abstengo de todo comentario que dejo a la consideración pública.

—¿.....?
Durante el tiempo que estuve encargado del Laboratorio, se practicaron todos

los análisis que se me pidieron sin excepción de uno, y si se practicaron pocos fué debido a que no se solicitaron más, pero ni el Sr. Sagrera ni persona alguna, podrá citar un solo caso de que se dejare incumplido uno instado.

¿.....?

Todo lo sucedido se ha movido sobre dos puntos: la venganza y el favoritismo.

Estrechamos la mano del señor Ros y muy reconocidos a la atención que nos dispensó, dejamos su despacho para trasladar a las cuartillas las manifestaciones hechas.

Pero, ¿donde está el crisol de platino?

Esto es lo que no parece fácil de averiguar, a pesar del empeño que en la empresa hemos puesto.

En la última sesión municipal se acordó trasladar la denuncia al juzgado de instrucción para que se practiquen las oportunas diligencias sumariales.

La forma como ha desaparecido el crisol de platino, parece indicar que el autor es un audaz ladronzuelo de guante blanco.

Sería una vergüenza para Gerona que no se descubriera el responsable de la sustracción; la confianza que tenemos en la acción judicial, despierta en nosotros una esperanza de que la mala acción no quedará impune.

Esas tonterías no pueden quedar olvidadas, y debemos procurar todos que resulte eficaz la acción judicial para que sirva de ejemplo y escarmiento en el porvenir.

Hasta ahora, sabemos que el famoso crisol ha desaparecido, faltando indagar quién se enamoró y puso las manos en el mismo, realizando una de las cosas más feas y asquerosas.

El atrevimiento del criminal merece una corrección.

RÁFAGAS

Los pobres

El nuevo alcalde de Madrid quiere acabar a toda costa con la mendicidad callejera.

Es un buen propósito, aunque su bondad no la encontremos nosotros donde la sitúa el señor Silvela, ni donde la encuentran otros muchos partidarios de que la mendicidad sea extinguida.

En el clamor de las gentes contra la mendicidad hay un fondo de egoísmo. Molestan los pobres; unos son pesados hasta la machaconería; exhiben otras miserias físicas que ofenden los sentidos; meten otros el corazón en un puño con espectáculos de dolor capaces de sacudir violentamente las fibras del corazón menos sensible; abusan no pocos haciendo industria de su propia desgracia o de la desgracia ajena, que es todavía peor.

Se pide la supresión de la mendicidad porque molestan e importunan los mendigos; no por espíritu de misericordia; no por un sentimiento de justicia social; menos aún por un escrúpulo de humana dignidad o por orgullo de raza.

Nosotros también querríamos ver extinguida la mendicidad, no solo en Madrid, sino en toda España. Más no porque nos molesten los mendigos, sino por creer que raza que produzca los pordioseros en tal cantidad es una raza vencida.

Hay en nuestro país mucha caridad, mucha más caridad que en otras partes. Sin embargo, sus copiosas dádivas nunca llegan a remediar las miserias que se exhiben públicamente.

Los buenos propósitos del alcalde madrileño se estrellarán contra el imposible, como se estrellaron otros propósitos encaminados al mismo fin.

Es porque hay muchas gentes atacadas de la fiebre del mendiguesco; muchos enfermos de la rara enfermedad de extender la mano al transeunte.

Y mientras el morbo de esa enfermedad no sea radicalmente extirpado, pulularán los pordioseros por las calles y por los

caminos, lo mismo en las urbes doradas y fastuosas que en los poblachos sórdidos, y en las aldehuelas miserables...

Es un problema de moral social el que la mendicidad plantea.

Hay que curar a muchas gentes del vicio de pedir, de la manía de extender la mano al transeunte que pasa.

Mientras haya miles o millones de españoles para quienes resulta menos penoso implorar una limosna que ganar un pedazo de pan trabajando, no será posible acabar con los mendigos.

Porque en nuestro ambiente social, el pordiosero es antes un oficio que una desgracia. Un oficio que no requiere aprendizaje, ni herramientas, ni siquiera esfuerzo personal alguno.

Y que siempre produce algo. De cada diez a quienes se les pide, siete, por lo menos, dan: quién una moneda de cobre, quién un mendrugo de pan, quién una prenda usada.

No hay que perseguir al mendigo y asilarlo. Hay que sembrar el horror a la mendicidad, como uno de los vicios más feos y más abominables en que el hombre puede incurrir. Hay que llenar los cerebros de la idea de que pedir limosna, cuando se puede ganar la vida por otro medio, es una indignidad sin nombre.

Hay, en fin, que hacer de la legión de pediguños, una legión de luchadores, capaces de sentir el orgullo de ganar honradamente el pan que comen.

Porque no son mendigos únicamente los que imploran la caridad pública en las calles y en las carreteras. Acaso sean esos los más inofensivos.

Son más peligrosos los que no mendigan un pedazo de pan ni una moneda de cobre, pero mendigan un destino, un ascenso, una merced, pudiendo aspirar a lograrlos por su propio esfuerzo.

Los que pordiosean en las calles o en los caminos no dañan con su vicio. Estos otros, medran siempre a expensas de la justicia y con daño de los que todo lo fían a su trabajo y a su esfuerzo.

Teatro Principal

El pasado jueves reapareció la Compañía Granieri-Marchetti con la obra *El Paraíso de Mahoma* que no fué del agrado del público por su falta de interés y de sabor musical. La concurrencia al contrario de lo que había venido sucediendo en los tres anteriores abonos fué escasa no solo en esta función sino en las demás que se dieron: el sábado siguiente repitiéndose *Adiós Juventud*; el domingo por la tarde representándose por cuarta vez *La Duquesa del Bal Tabarín* notándose como no podía menos que suceder la falta de la artista Cenami a pesar del esfuerzo que hizo la tiple Anita Patrizi, sin que ello sea en deshonor de ésta, pues tiene probadas sus condiciones meritorias en otras obras; el domingo por la noche poniéndose en escena *Amor de Príncipe*, y al siguiente día estrenando *Los Saltimbanquis*, y aun, dicho sea en honor a la verdad, este último día por ser la despedida de la Compañía y por estrenarse una obra presentaba el Teatro un aspecto más animado. *Los Saltimbanquis* es bastante monótona, tiene escenas vistas en otras obras y si no fueran dos números de música, sería de las que no se mantienen en los carteles más de una noche.

El Festival de la Prensa

La función a beneficio del Montepío de la Asociación de Periodistas de esta ciudad que tuvo que suspenderse por el motivo que anunciamos en nuestra última edición, tendrá lugar el próximo domingo día 26 del actual.

Inocencio Navarro, el mejor barítono español, vendrá con una notable compañía a representar la grandiosa obra *Las Golondrinas* del malogrado compositor Usandizaga que con tanto éxito ha venido in-

terpretándose en los principales teatros ibéricos y en la que Navarro encarna el papel del protagonista *Puch* del modo maravilloso que al igual que el de pastor de *Maruxa* le ha valido la justa fama de que goza.

Las Golondrinas serán puestas en escena con toda la propiedad, sin omitir detalle alguno, habiéndose incluso contratado un excelente cuerpo de baile para la ejecución del número de pantomima. El elenco artístico se dará a conocer pública y oportunamente, pudiendo adelantar que dejará satisfechos a los devotos del arte de Talía. Además de dicha obra se está completando la gran solemnidad artística con unos números más que de momento no nos es posible precisar pero que serán dignos de la función y que gustarán.

La orquesta será nutrida como pocas veces se acostumbra en funciones de la categoría de la que tendrá lugar el próximo domingo, aumentada con profesores de Barcelona.

Al solo anuncio de nuestro festival han sido innumerables las personas que se han apresurado a encargar localidades, pudiendo adelantar que el Teatro Principal estará concurridísimo y presentará el agradable aspecto de los grandes acontecimientos artísticos. Todos los palcos principales y de platea estarán ocupados por las más distinguidas familias de nuestra sociedad, habiendo resultado insuficiente el número de palcos de que consta el Teatro para dejar complacidas a todas las personas que los han solicitado. Y lo propio ocurrirá con las butacas y demás localidades.

El Teatro estará adornado con plantas y alfombras y se dispondrá, para las escenas que lo requieran, de un potente foco de luz que ha sido prestado por una institución de esta localidad.

En suma, se prepara una gran velada teatral que al igual que los demás años complacerá al más exigente y dejará un gratísimo recuerdo.

G.

NOTICIAS

Sr. Alcalde:

A pesar de las disposiciones que pueda haber adoptado, circulan muchos perros sin bozal.

Ya sabemos que es sermón perdido cuanto digamos, pero de las desgracias que puedan venir moralmente será usted responsable.

Y ya que hemos comenzado, debemos significarle que es intolerable el aumento que ha sufrido el precio de la carne esperando el público desmentirá con su actitud lo que viene diciéndose referente al fracaso que le pone en ridículo.

Para entendernos pocas palabras bastan.

¿Verdad?

Falta Meritorio para una farmacia de esta ciudad, con sueldo.

Razón: en la imprenta de este periódico.

La prensa de Bilbao ha excitado a aquel Ayuntamiento para que celebre allí la fiesta del Arbol.

La prensa de Gerona no solo no se ocupa de ello sino que cuando nuestro Ayuntamiento por el afán de unas cuantas miles de pesetas tala bárbaramente, inicuamente los plátanos de la Dehesa, de lo único bello y digno que tenemos, para hacer pago de unos débitos contraídos por algo supérfluo, cuando no perjudicial para la ciudad, la prensa salvo nuestra honrosa excepción —modestia aparte— se calla como un muerto y deja que el acuerdo se tome por unanimidad y se vendan por menos de la mitad de su justo valor los plátanos que los técnicos (?) municipales les habrán asignado.

El jueves último, en la capilla de la casa solariega de la novia, contrajo matrimonio el diputado a Cortes don San-

tiago Massó con la linda y distinguida señorita Carmen Viñals.

Deseamos a los novios muchas venturas y prosperidades.

La fiesta mayor de Llagostera se ha visto animada y concurrida con gran afluencia de forasteros que acudieron atraídos por las diversiones organizadas.

En Madrid, ha fallecido el ex-gobernador civil de esta provincia, don Juan Tejon y Marín.

Enviamos a la familia, nuestro más sentido pésame.

Por fin, se ha despedido la célebre compañía de opereta Granieri-Marchetti, sin duda satisfechos del favor que les ha dispensado el público, que debe haberles producido asombro, pues excepto Carla Cerami, separada de la compañía y Marchetti, los demás solo dejarán algún recuerdo aquellas mariposas que revoloteaban por los cafés.

En honor a la verdad, debemos hacer constar que sastrería y zapatería estuvieron bien presentadas, en cambio armería y peluquería, fueron tan deficientes como el gusto artístico de Granieri, y esto que es de su exclusiva propiedad.

Se encuentra enfermo de algún cuidado, nuestro estimado amigo el farmacéutico de esta ciudad don E. Grahit.

Deseamos su completo y rápido establecimiento.

Según ha tenido la atención de comunicarnos el director, don José M.ª Vila Sabater el Laboratorio Municipal estará abierto para el público de ocho y media a diez y media de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

S. M. la Reina: doña Victoria, ha nombrado presidenta de la junta de damas de la Cruz Roja de Gerona, a la distinguida señora doña Elisa Alemany, esposa del ex-diputado a Cortes y estimado amigo nuestro, don Pompeyo de Quintana.

A las muchas felicitaciones que por la distinción está recibiendo, la familia de Quintana, unimos la nuestra más sincera.

Ha regresado de su viaje de novios, habiéndose encargado nuevamente de su destino, el jefe de esta estación de teléfonos interurbano, don Constancio Lombau.

La Escuela Superior de Agricultura de la Diputación provincial de Barcelona, inaugurará el día 1 de junio cursillos intensivos para la enseñanza de Técnicos Agrícolas explicando; Bosques y Arboles, Química aplicada a industrias agrícolas y Levantamiento de planos.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santoral.—Día, Jueves. 23 — Santos Desiderio, ob. y mr.; Basileo, y Lucio, mrs.; y Sta. Humiliana, virgen.

24, viernes. — Stos. Melecio, gen. y comps. mrs.; Donaciano y Rogaciano, herms. mrs.; y Sta. Susana, martir.

25, sábado. — Stos. Urbano, p. y mr.; Gregorio VII y Bonifacio IV, ps. y cfs.; y Sta. Magdalena de Pazzis, virgen.

26, domingo. — LA SANTÍSIMA TRINIDAD. Stos. Felipe Neri, cf. y fd.; Eleuterio, p. y mr.; y Sta. Fina, vg. y mártir.

27, lunes. — Stos. Juan I, p. y mr.; Julio, sold. y mr.; Ven Beda, pbro.; Rannho, mr.; y Sta. Restituta, virgen.

28, martes. — Stos. Germán, ob. y cf.; Justo, ob. de Urgel; Sanador y Podio, obs.; y Sta. Elcónida, martir.

29, miércoles. — Stos. Máximo y Maximio, obs. y cfs.; Electerio, cf.; y Sta. Teodosia, martir.

Cuarenta Horas. — Continúan en la Iglesia del S. C. de Jesús, el domingo próximo, empezarán en la Iglesia de San Félix, siendo las horas de exposición de 8 a 11 y media de 17 a 19.

Imp. de Viuda e Hijo de J. Fraquet, Gerona.